

# 济南地铁订单委培报名截至7月底

## 每天近300人咨询,招生人员轮班组织报名

本报济南7月24日讯(记者周国芳 通讯员张超)城市轨道交通的列车已经开到泉城济南。在不久的将来,一条条城轨巨龙将在泉城驰骋。可以预见,轨道交通人才也会成为就业的“香饽饽”。今年,济南轨道交通集团有限公司继续委托济南铁路高级技工学校进行地铁技术人才订单培养,并面向全省计划招生315人,报名持续至7月31日。目前报名火爆,每天近300位学生,家长到校咨询报名,20名招生人员分成两组,轮班组织报名及答复。

据悉,学校正积极与多家

企业和学校联系,争取为各成绩段的孩子创造更多求学就业机会。报名需要哪些条件?据了解,招生面向参加2016年夏季高考的高中毕业生,且高考成绩达到山东省2016年高考高校招生专科录取控制分数线以上。面向山东生源,优先录取济南市本地生源。

由于轨道交通工作的特殊性,对培养的学生身体素质也有相应要求。要求考生身体健康,无色盲、色弱,无听力障碍。男性身高170cm及以上,女性身高160cm及以上;两眼矫正视力均不低于5.0,裸眼视力均不低于4.2。电客车驾驶专业要求单眼裸眼视力

均不低于4.9,身高不超过185cm。

据介绍,此次订单委培招生的专业主要有机电技术、铁道信号、内燃机车、车辆维修、电客车驾驶和运营管理(具体招生人数及要求见表格)。

有家长担心,孩子如果上地铁订单委培班,将来毕业后的出路怎么样?就业情况好不好?据了解,人才订单培养班学制三年,地铁公司验收合格后正式录用,享受普通全日制大专待遇。轨道交通专业学生还享受免学费待遇。

不用交学费,又有如此好的就业前景,如何报名?报名采取现场报名的形式,考生可在7

月31日前到济南铁路高级技工学校校区招生办公室报名。

报名时需携户口本原件及复印件,身份证原件及复印件,准考证原件及复印件,一张一寸(或二寸)近期免冠照片。报名结束后,经资格审查合格的考生将通过学校官网公告、微信、短信、电话等方式通知本人参加面试,面试合格考生通知安排体检,体检合格考生按成绩高低依次录取。

学校咨询电话0531-87292819/2832/2879;15653108372;15653108373。学校地址:济南市槐荫区济西铁路生活区。学校网址:www.sdtjgix.com

培养专业和人数

专业	人数	男女比例	文理科要求	学制/学历
机电技术	32	9:1	理科为主,适量优秀文科生	学制:三年 学历:高级技工+成教大专
机电技术(AFC方向)	30	9:1		
铁道信号	35	9:1		
内燃机车	27	男生		
车辆维修	34	9:1		
电客车驾驶	90	男生		
运营管理	67	6:4	文理兼收	

# 柳永被“改名”柳松,“纨绔子弟”写成“玩固子弟”

## 大学期末考试奇葩答案屡见不鲜,不少大学生“学风跑偏”

“纨绔”子弟的“纨绔”写成“玩固”,“潇洒”的“潇”写成“萧”,“生当作人杰,死亦为鬼雄”这句诗歌颂的是谁的答案中,不少学生答是岳飞,还有学生答案是关羽……近日,在省城一所大学任教的王琳(化名)在阅卷时对学生的语文基本常识有了新的认识。这些奇葩答案让王琳又气又好笑。大学期末考试中的“奇葩答案”屡见不鲜,甚至有学生考试作弊向老师发短信求情。大学生语文基本素养打多少分?究竟是什么原因造成了学生考试作弊、上课迟到早退等种种“学风跑偏”的现象?

本报记者 周国芳  
实习生 韩晓婉

### 19道题做对2道,考完向老师短信求情

“柳永”被学生们私自“改名”为“柳松”,“谴责”的“谴”在学生的笔下,莫名丢了言字旁,在“白居易与元稹一起倡导了\_\_\_\_运动”中,有学生回答“安史之乱”。更为严重的是,试卷中有一个题目是对诗句的赏析,要求不少于200字,有一名考生直接在答卷上写了“我觉得不好”五个字,对于以上学生的答案,王琳坦言:“我已经好几年没有遇到这么差的学生了。”

据了解,答出上述“奇葩答案”的学生大多是该校艺术学院美术系的大一新生,考试科目是全校通识课《大学语文》,且为闭卷考试。“考试之前我都有给划范围,包括需要背诵的一些课文都在课上有提及,为什么学生的试卷那么惨不忍睹呢?”对于学生19道题答5道,对2道及“考风散漫得像开卷”的情况,王琳很是困惑。

而最令王琳气恼的是,考完试之后,班里的班长和团支书纷纷发短信请求老师阅卷时“手下留情,多给点分”,“老师,对不起,我们知道我们班这次做错了,希望老师酌情给分,我们班有一半人要去访学或者出国,也关系到第二学期报第二专业,谢谢老师。”屡屡收到此类信息,都让王琳“一个头两个大”。“平时不上课不学习,最后考前一个礼拜也不看书,这四年就想这么混过来吗?”说到这里,王琳有些愤愤不平。

记者了解到,似乎在高校,老师在课上与学生多见几面也成为一种“奢望”,“很多学生,除了第一次上课见过一面,其他时候都没再见过,包括最后一堂课划复习重点。”王琳告诉记者。在课堂上,上课开始去五六个学生,开讲后十分钟去五六个,一个半小时的课,有学生迟到半小时,听课的学生也仅有三四个,其他都在交头接耳或者看剧。为此,王琳觉得很

不受尊重,“就算老师讲课再不好,彼此尊重都不会吗?”

### 期末老师划重点,临阵磨枪也能应付

与王琳所任教高校学风相似的学校不在少数,记者随机采访了10位省内一高校的大三学生。参与调查的学生普遍表示,目前不少高校的考试制度存在问题,考核的权威性令人怀疑,考试也似乎“变了味儿”。

目前来说,无论哪所高校,考试的方式不外乎这三种:闭卷考试、开卷考试和论文考试。这三种考试方式是根据课程的重要程度及是否侧重考查学生能力的不同而划分的,“一般来说,为了降低学校的挂科率,只要学生的作业或者试卷不是大过分,我们在阅卷统计分数的时候都会让学生及格。”一高校老师告诉记者。

“一般情况下,闭卷考试都是由任课老师在临近考试时划出‘重点范围’,有时候甚至会把考试的题目透露给我们,我们只要照着老师勾的题背就能应付。开卷考试就更容易了,丝毫不用担心,书上全是现成答案。一般开卷考试之前,我们都会进行考前突击,把与考试相关的资料书籍打印出来。”小于告诉记者。

那么,俗语“师爷领进门,修行在个人”就是高校学生应对考试的普遍现象吗?有其他同学对这种说法持反对意见,认为这是对自己的不负责任。“学而优则仕”,这是中国历代以来的学习思想,有些大学生太自以为是了。不尊重老师,不认真学习,考试作弊,想去上课就上,不想去就不去,自由散漫,这是对自己的不负责任。”有同学认为。

### 纠学风,有学校建立诚信档案

事实上,“上课不听课,玩手机,迟到早退,考前突击,考试作弊”似乎已成为高校普遍现象,而“没有挂科的大学是不完整的大学”这句话风靡大学校园,在记者采访的十多名大学生中,有7名同学普遍认为上了大学就自由了,不学习也没关系,考试能过就好。至少有5人表示了一个近似的看法:大学课程好像没什么特别,学不学都无所谓。

优良学风是大学精神的集中体现,是高等学校的立校之本。但对于某些高校,学风似乎变了味。对于各高校令人担忧的“学风跑偏”,有部分高校纷纷采取一系列措施。2008年,重庆一高校自学生入学起为其建立诚信档案,记录大学期间学生的迟到早退、考试作弊包括是否完成宿舍卫生等内容。中国矿业大学每学期期末前夕,通过举办学风建设月活动,将诚信教育、纪律教育,加强文明诚信的考风考纪教育贯穿在学风建设全过程中。

据了解,某高校专门设计了手机袋,学生进教室时必须把手机放到有自己名字的手机袋里,既避免了学生课上玩手机,不好好听课,又顺便点了名。“我认为,学生学习差只是一个方面,学风还是在学院管理。学院不抓不管,学风自然不会好。”一位不愿意具名的高校老师表示,“各高校必须狠抓狠管,要让学生知道,大学校园并不是他们可以肆意妄为的场所。”



创业2.0时代,导师对话创业者

## 大学生创业别抛弃所学专业



李隆欣和他的小伙伴与创业导师蔡军浩交流。

文/片 本报记者 徐洁

当大学生创业热再次风靡校园时,许多人质疑,缺钱少经验的大学生拿什么去创业?而在山东大学团委副书记张熙博士看来,做点小买卖不是真正的创业,如今的大学生创业显然进入了技术创新的2.0时代。自去年下半年,山东大学软件学院大二学生李隆欣业余时间只干了一件事——与其他几个小伙伴开发了一款校园APP。李隆欣说,许多同学比较“宅”或忙于学业,经常需要有人帮忙拿快递、食堂带饭,有薄弱学科需要别人指导,不过经常找同学帮忙也不好意思,这款APP就是把校园中的需求对接起来。

“请问,你们的APP打算怎么赚钱?”“创业之前,有没有针对目标群体做深入调查,有多少人需要这种服务?是怎样调研的?”逐一与他们交流后,智慧云首席运营官蔡军浩给他们提出建议,不要只沉湎于技术开发,先把技术开发暂停一下,首先要考虑的是,提供的东西和消费者想要的是不是吻合,这要经过大量一对一或者一对多的面对面交流,在这一基础

上设计问卷调查,目的是为了精准把握目标群体的需求,因为大家只会为有价值的东西买单。充分调研后,团队群策群力,选出2-3个投入成本少、容易推开的选项,什么都做往往意味着什么都做不好。

“我们鼓励大学生基于专业来创新创业,基于技术创新研发来创业,这是对专业的推进过程,不是简单赚钱,更不建议抛弃所学的专业搞些小买卖。”张熙说。

张熙表示,有调查显示,在校创业成功率不到5%,创业成功的是少数,技术和模式是创业成功的必要因素,但不充分,管理能力、资源等等都不可或缺。“那么我们为什么还要鼓励大学生创业?”他说,对学生来说,创业对成长的效果非常显著,现在的创业是个广义的概念,不仅开公司是创业,今后他们在工作岗位上有所开拓,也是创业,所以创新创业是一种教育方式。

“有了想法就大胆去做,我非常欣赏你们,而且我从来不认为所谓的失败是非常重要的事情,这样的经历是花钱买不来的。”交流后,蔡军浩对李隆欣和他的小伙伴们说。